

▼ 吳克勤認為，想做一件事，總能找到方法。想過什麼生活，就去試試。好像這杯咖啡，也可以用酒杯來裝，一樣好味道。



時常聽人埋怨香港生活壓力大，想過悠閒生活，吳克勤（00 崇基中文 / 02 研究院文化研究）坐言起行，2006 年隻身到新加坡嘗試新生活，結果一試愛上並定居至今。她深信不做一件事情有千萬個理由，但要做一件事情，則總會找到方法，在香港賺到錢卻沒有生活，放棄金錢地位來到新加坡，卻換來稱心如意的簡單生活，全看每個人怎樣取捨，但不肯放開懷抱嘗試，永遠不會知道世界有多大。

到新加坡嘗試新生活

吳克勤學習 當地人純樸文化

對於理想生活，人人定義也不同，吳校友認為工作之外，最重要有時間學習新事物，發展興趣，既有個人生活，又能兼顧家人朋友，「坦白說，在香港不容易有這麼理想的生活，工作已佔去大部分時間，與其營營役役賺很多錢，然後還要捱貴樓，倒不如外闖他鄉，發掘其他機會。」選擇新加坡，吳克勤看中的是文化生活氣氛類近，「大家都說新加坡似香港，實情是新加坡人比港人更喜愛港式文化，潮流文化

緊貼香港，加上同樣曾是英國殖民地，甫抵埗已很適應；最重要是飲食文化相近，對於愛吃喝的我是件好事。我也曾在英國留學，比較過後，還是較適應亞洲大都會生活，趁年青外出闖蕩，機會成本較低，於是還未找到工作，已遞表申請移居到新加坡。」

兩手空空來到新地方，卻出乎意料很快找到工作，還是幾份兼職工作同時找上門，讓吳克勤過上斜槓



▲ 到新加坡生活後，可以分配時間學自己有興趣的東西，先後學過中醫、水上滑板、跳舞、編織等。

族的生活，「在跨國顧問公司做分析員，也有在新躍社科大學任教翻譯系，連同後來與友人開設的海鮮批發生意，有段時間同時做過三份工作。現在經濟比較穩定，只以教課為主。當時做工考慮時間分配，顧問公司曾提議轉全職，但聽到要飛去外地開會，覺得太困身所以拒絕。當地朋友說我是工作狂，但與香港對比根本不是一回事，每份工作相對時間靈活，就可以安排見家人朋友、做運動、寫作、校友會活

動等等。錢是賺少了，但根本在新加坡用不了那麼多錢，換來更舒適的生活，怎計也是值得。」

自小培養不歧視文化

她盛讚新加坡對外來人接受程度十分高，移居於此沒有太多顧慮，「新加坡人口 580 萬人，只有 350 多萬是公民，外來人比例很高，早已習慣與不同種族一起生活。八成人住在組屋（類似香港的居屋），組屋規定兼顧華人、馬拉人、印度人及其他族裔均衡混居，藉以促進族群互動與和諧，日常撞口撞面也會見到外來人，久而久之習以為常；加上本地學校也規定所有種族的人要混在一起讀書，自小培養接納他人的觀念，作為外來人，未有感受過任何排斥。」一般人認為新加坡政府不喜歡國民評論政治，吳校友指：「批評政府的聲音不多，但也有。反而批評其他種族及宗教屬敏感甚至犯法行為，可見政府對維護種族共融的決心。」

作為生意人，吳克勤長期與各國人士交手，也奉行不對人持有偏見的原則，「公司曾批發活螃蟹及冰凍海鮮，記得 2010 年整個市場也沒有活蟹供應，要四出尋找貨源，後來聽說菲律賓那邊有貨，於是想飛過去洽商，那時剛發生菲律賓槍擊人質事件，同事及家人都不贊成前往



▲ 到菲律賓尋蟹時，當地人熱情招待，右二是吳克勤。

當地，但我覺得不應因個別事件而對人有偏見，於是堅持前往，結果到達菲律賓，當地人知道我是香港人，反而以禮相待，甚至有人為事件表達歉意，最終找到貨源應付市場需求，助公司渡過難關。」

不計較帶來大生意

一視同仁以外，吳校友亦抱着從不計較的宗旨做人，原來早在中大讀書時已種下，「在學校算活躍分子，有上莊搞宿生會及參加籃球隊，也有到學生會及校友會幫手，認識了來自不同界別的人，見到大家在沒有實質回報下，毫不計較地落力付出，慢慢發現做得愈多，學得也愈多。」直到現時從商，她也保持這份心態，「之前有

客人想要魚皮，在不計較的情況下，未收錢已幫忙四處張羅，訂了一個貨櫃的魚皮，最終客人卻說要不了那麼多，正愁如何將餘下的魚皮銷走，結果嘗試在牛車水的年宵市場擺檔促銷，竟然銷情理想，兩星期將整個貨櫃的魚皮售掉！從中發掘到商機，

認真研究魚皮市場，後來碰巧新加坡及鄰近地區掀起鹹蛋魚皮的潮流，魚皮突然供不應求，我們公司成了主要供應商之一，做成了大生意。如果最初斤斤計較，就無法換來後來的生意。

她鼓勵大家要多出去看世界，慢慢學會相信別人，「香港人較實際及均真，着眼於白紙黑字的協議，新加坡人普遍較簡單純樸，不會有太多計較，所以會信守口頭協議。每次去印度、斯里蘭卡、越南等地傾生意，也會順道旅遊，除逛熱門景點，也會跟當地人多接觸，了解他們的文化，漸漸會減少對別人的戒心及負面認知，對個人成長有很大幫助。」



▲ 吳校友（左三）於新躍社科大學工作，之前獲頒十年長期服務獎。

吳克勤小檔案

- 2000 年 • 香港中文大學文學士
- 2002 年 • 香港中文大學文學碩士
- 2003 年 • 英國 University of Westminster 碩士
- 2003 年 • 香港中文大學崇基學院輔導處工作
- 2008 年 • 新躍社科大學翻譯系講師